
第 1 页

习作例文：我家的杏熟了

学 案

学习目标

1.指导学生阅读《我家的杏熟了》，使学生明白按照事情发展的顺

序，课文是怎样把奶奶“分杏”这件事情写清楚的。

2.进行思想教育，让学生懂得好东西要与人分享，以及同学之间不

要斤斤计较，要互相谅解，多作自我批评，才能增进友谊的道理。

学习重难点
【重点】【难点】能够按照一定的顺序把一件事的起因、经过、结

果写清楚。

学习过程 学习内容

预学

一、交流平台

通过回顾，明白按照事情发展的顺序，课文是怎样把奶奶“分杏”

这件事情写清楚的。

二、初试身手

尝试着动手写一写一件事，按照一定的顺序把一件事的起因、经过、

结果写清楚。

预学自测 动手写一写自己生活中的一件事。

思学质疑 在本次学习过程中，你有什么困惑或建议请写下来吧！

导入

【谈话导入】

我们已经阅读了许多写事的文章，知道了写事的时候，不仅要把

时间、地点、人物交代清楚，还要写清楚事情的起因、经过和结果，

这节课，我们一起读一读《我家的杏熟了》，再从课文中学习一些

写事的方法吧！

共学

【交流讨论】

指导读《我家的杏熟了》，交流解惑

1.指导阅读，交流感悟。

（1）自由轻声朗读全文，读准字音，读通句子，思考：“我”家
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大杏树上的杏怎么样？（到了麦收时节，树上就结满了金黄的杏。）

（2）杏儿熟了，作者回忆了小时候与杏熟了相关的哪两件事？

（3）交流（数杏、分杏。）

（4）学习“数杏”这部分内容。

①找找哪几个自然段写了数杏这件事。

②读读“我”和奶奶的对话，要读出不同的语气。

③讨论：奶奶到底在笑什么？

（5）学习“分杏”这部分内容。

①默读课文第 5～8自然段，找找课文中主要写了哪些人，他们之

间发生了什么事。

交流，板书：小淘淘、“我”、奶奶。

②深入讨论，交流体会：

小淘淘有什么举动？（小淘淘想吃杏，所以爬树摘杏。）

发现小淘淘想摘杏，“我”是怎么说的？奶奶又是怎么说，怎么做

的呢？请大家在课文中找一找，和同桌讨论：你觉得这是一位怎样

的奶奶？

③课件出示描写奶奶动作的句子，指导学生读句子。

句子：奶奶拿了一根长竹竿从屋里出来了。她走到树下，挑熟了

的杏往下打。她脚底下站不大稳，身子颤颤巍巍的。

杏成熟，奶奶开心，看孩子们吃杏奶奶也开心。多好的奶奶啊，

让我们一起来读读这些句子。

④奶奶还说了一句让人回味的话。指导学生找出奶奶说的这句话

并出示：“要记住，杏熟了，让乡亲们都尝个鲜，果子大家吃，才真

的香甜呢！”

⑤学生畅谈自己的理解与体会：这里的“香甜”是不是仅仅指果

子的香和甜呢？果子的味道会因为谁吃、多少人吃而有所变化吗？

谁能听懂奶奶话里的意思？（“人与人分享快乐”能得到心灵上的满

足，这既是一种农村的好风尚，又是我们民族的传统美德。）

（6）朗读最后一个自然段，说说主要写了什么。
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①从那以后，“我”是怎么做的？

②“我”每年除了给乡亲们送去杏尝鲜，还给乡亲们送去了什么？

“我”为什么会这样做？

2.复述课文，思考写法。

（1）学生在板书的帮助下复述“分杏”的故事，明白课文是如何

把事情写具体的。

（2）课件出示复述提示：

找到事情的起因：小淘淘摘杏从树上摔下来。

注意事情的经过，展现“我”和奶奶的不同表现：“我”“没好气”

地说，奶奶又是“扶”，又是“给他揉揉腿”，还进屋拿竹竿打杏给

他们吃。

事情的结果：奶奶教给“我”“果子大家吃，才真的香甜”的道理。

（3）围绕以下问题，说说课文是如何把事情写具体的。

①课文是按照什么顺序记叙的？

②事情的起因、经过、结果是什么？

③课文开头写“说杏”“数杏”有什么作用？

④找出写奶奶“打杏”“分杏”的语言和动作描写认真读一读，并

体会这样写的好处。

3.总结全文，交流写法。

（1）总结：同学们，杏熟了，这是一个香甜的季节，一个喜悦的

季节，更是一个分享快乐的季节。奶奶宽厚待人的品格，以及她所

说的“果子大家吃，才真的香甜”不仅影响了她的孙子，也让我们

懂得了一个做人的道理——好东西要与人分享，这样，我们就会变

得更快乐。

（2）讨论交流，学习写法。

①思考：这篇课文在写作方法上有什么特点？

②学生在小组内交流。

③全班交流，老师适时点拨。

【总结】
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这节课，我们通过阅读《我家的杏熟了》，学到了许多写事的方

法，希望同学们能把这些方法运用到今后的习作中，老师急切地等

待着早点读到你们的优秀习作。

随堂练习

一、交流中的收获

1．我知道写事的文章的要素是：__________、__________、

__________、__________。

2．写事的文章一般是按照__________的顺序来写的，在具体写的时

候一定要交代清楚事情的____________、____________和________。

具体的方法灵活多样，如《爬天都峰》是按照__________、

____________、__________的顺序写的；《麻雀》的作者是把

________、________、________都写了下来。
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预学自测参考答案（略）

随堂练习参考答案

一、1.时间 地点 人物 事件

2．事情发展 起因 经过 结果 爬山前 爬山中 爬上峰顶后 看到的 听到

的 想到的


